
 

 

 
 

 زبان

شهفتي  كه  خداونهد  ر انسهان ب چناني انسان. اگر خدا انسان را آفريد، انسان هم زبان را آفريد و همآفريده رمزآميزترين 

خو  فرورفت تا سرانجام از بهت و خيرگه  بيهرون آمهد و بها خهو   وارِي رازاين آفرين  هزاران سال  ر بهتِ انسان نيز ،نفريست

و نشسهت و انديشهيد؛ انديشهيد؛ انديشهيد تها ناگهاه به  رازي « ام، آگاه شوم.چ  گويا خو  ساخي آن بايد از رازِ بايد بدانم؛»گتت: 

ز !  ر  له  آرام بها خهو  سه ن را  وچندان كر : او هنفام انديشيدن با خو  حرف م  اشز گ بهتبر ؛ رازي ك  تر پ بزرگ

 تر از آنه  شهد كه  بهو . زبهان جا بو  ك  زبان براي او مهمصدا با خو . و اينب  گتينِانديشيدن يعن  همان س ن گوياگتت و م 

 ك   ابزار انديش  و تتكّر او بو .نوعان  بلن  فقط راه ارتباط او با هم
 

 انديش  و تتكّر

ها، پرسهي اف هها، خرافزار آ م   ر نبر  بها سههاه نا ان تنها جنگ اين والاترين برتري انسان بر  يفر موجو ات؛ اين 

مان را. زبهان  گويم؛ زبان ما رياش بداريم. زبان را م اش  اشت و بر ما ايرانيان است ك  گرام ها. پس گرام ها و ناراسي  روغ

مهر ان بزرگ ،اسهت. زبهان  كه  بها آنخو  نق  بسهي  يسين هاي تلخ و شيرين مر م اين سرزمين را  ر ك  هزاران سال تجرب 

رزوي ، روزب ، بوعل ، فر وس ، خيام، رازي، حافظ و ... كه  اگهر مهر، بُخر مر ان  چون بزرگ اند.ر ب  انديشيدن كر هخطميهنمان 

اند! پس بياييد ما انديشيده فارس  اند وگمان  ر  ل فارس  حرف ز هاند اما ب گاه  هم ب  اجبار يا اقيضاي روزگار ب  عرب  نوشي 

 باشيم! يبهير مك آن بهير بينديشيم تا ايرانيانناسيم و ب  كتر بشنيز زبانمان را بي 
 

 ي اين كتاب:اما دربارهو 

سهال  بيرسهيان اسهت كه   ر آزمهون سه  زبهان فارسه   هايهدف اصل  اين كياب، بيان عميق و  قيق مطالب  از كياب 

)سهال سهوم  31ر كياب زبهان فارسه  ترتيب آموزش مطالب  ر اين كياب هماهنگ با ترتيب مطالب  . شوندمطرح م سراسري 

ي آزمون سراسهري هاي برگزيدهتست  ر اين كياب علاوه بر  هد.م  شما رس را ب  ب ي  رس بيرسيان( است ك  امكان مطالع 

 هايسهنگ بها تسهتهم هاي تهأليت ِخلأ تست ،از اين راه است تااي بسياري طراح  شدههاي چهارگزين المهيا هاي ا ب  پرس  و

 آزمون سراسري تا حد زيا ي پر شو .

چنان  يد تحليل  و علم  را  ر آموزش مطالب حتهظ است، اما همك  نفاه من  ر اين كياب ب  آزمون سراسري بو ه با اين 

كه  تنفنهاي  ام و هرجهاهاي زبان فارس  آشنا نمهو هها و ظرفيتاي از ظرافتشما را با گوش  استام و هرجا ك  ممكن بو هكر ه

ام تها  ا ه« 2زبان فارس ، راهبر هاي يا  ه  و يها گيري»مطلب را  ر كياب  ب  شما نشان ِ ،كنكور مجال اين كار را از من گرفت

 .بهره ببريدگشا راه تر از اين كيابِهاي بي تر متاهيم و حل تمرينتر و گسير هبراي  رك عميق

آمهوزان ي  ان راه  باشد براي رهاشهدن شهما و همه  -هاي نشر  ريافتكيابو  يفر  -خواندن اين كياباميدوارم ك   

 شدن با لذت  ريافين! و آشنا كر نحتظزجر كشورمان از 

 

                                                 
ي علزوم انسزاني نيزز كاملزا  آموزان عزيزز رشزتهدانشها تفاوت زيادي ندارد و اين كتاب براي ي علوم انساني با ديگر رشتهانساني. البته مطالب كتاب زبان فارسي رشتههاي غيرعلوممربوط به رشته -1

 ها در اين كتاب و كتاب درسي اين عزيزان متفاوت است.كند. فقط ترتيب درسهاي آزمون سراسري برآورده ميگويي به پرسشها را در پاسخاستفاده است و نياز آنقابل

به  هاي دستوريدر اين دو جلد كتاب، مبحث عهده دارد.چاپ رسيد و در حال حاضر انتشارات مبتكران نشر آن را بهسازان بهات انديشهي هامون سبطي و غلامرضا عمراني، كه ابتدا در انتشارنوشته -2
 ه از سال سوم دبيرستان، بسيار سودمند است.ويژبهي آن براي داوطلبان است كه مطالعهشدههاي فراوان و گوناگوني در آن مطرحجاي تست، تمريناست و بهشدهاي آموزش دادهكاملا  پايه شكل



 

 

 

 ،محمد اميرسلييمني ان ، آقايمعصومه غمين خانمكاران ارجمندم محبت هم بدون 

ايين  و فنييعلمي، زباني  كه ويراستاري زادهدكتر مرتض  حسنو  اميرحسين هنشم 

دوست صاحب ذوقم جناب آقياي ميديد اكبيري كتاب را برعهده گرفتند و تلاش 

بيه  ايين ارير و اسيتايشان بيدده دوش برو نظارت فني اين كتاب  كه طراحي جلد

 .رسددسرانيام نمي

 .ارمزسپاسگاز اين عزيزان  

 

 

 

 

 

 

 ايها يا مطالب پايهبدان تعريف درس: -1 

 

 برهاي مدانهاي مربدط به يك مدضدع اصلي يا راهزيرمدضدع نكته: -2 

 

 شدندند يا باعث اشتباه ميكه با بدفهمي همراه هايينكتهتدضدح  توجه: -3 

 

 بدان مدارد پركاربرد ياد بسپاريم:به -4 

 

 هاي گذشتهشده يا مطالب سالهاي گفتهبدان نكته -آ يادآوري: -5 

 هاي قبليجديد و مفهدم هايبدان ارتباط مدان مفهدم -ب  

 

 حل و پاسخگشاست، قبل از بدان مستقدم راهاي كه در رسددن به پاسخ سؤال راهبدان نكته راهنمايي: -6 
  
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رويم.  ميا ميي هاابتدا به سراغ واج كه است «زبان هايهقاعد»و  «شناسيواج»مربوط به دو مبحث  3اولين درس كتاب زبان فارسي 
اي ماننيد عررييو واج هاي پايهمان بر اين است كه شما مفهومپردازيم و فرضمي هاي كاربرديررسي مطالب و نكتهجا به بدر اين

 دانيد.را مييا صامت و مصوّت 
 

 
 

 گام اول

 پرسش و پاسخ
 

 ها همان حروف الفبا هستند؟آيا واج پرسش اول:

حرف دارد. درست است  39كه خط فارسي مصوت( درحالي 6 وصامت  93است ) 92هاي زبان فارسي نه دقيقاً؛ عرداد واج پاسخخ:
يك برقيرار نيتيت. در بيهيك ها عناظرِها و حرفا ميان واجدهيم امالفبا نشان مي هايها را به كمك يكي از حرفكه ما اغلب واج

 چنين گاهي ييك واج بيا چنيد حيرف نشيانهم .استنشدهي درنظر گرفتهاويژه هيچ حرف« يُ» ،«يِ»، «يَ»خط فارسي براي سه واج 
ي چنيد واج ف نشيانه، ييك حيرگاهي نيز .هتتندواحد ي يك واج كه همگي نشانه« ز، ذ، ظ، ض»شود؛ مثل چهار حرف ميداده

 «.y»صداي دهد هممي« i»صداي كه هم« ي»است؛ مثل حرف 
زبيان فارسيي عنياظر  در هياي الفبياي حرفهيا و ممموعيهي واجاست كه مييان ممموعيهاين استثناهاي نتبتاً پرشمار باعث شده

 باشد.يك وجود نداشتهبهيك

 شوند؟ميحرف نشان دادهبا بيش از يك « هاواج»در خط فارسي كدام  پرسش دوم:

جا پاسخ را بخوانيدد، داريدد راه را بده ايد اينايد و فوري آمده)اگر براي رسيدن به پاسخ اين پرسش ساده، خودتان را به زحمت نينداخته پاسخ:

 ه بده جدايكدكس ديگدري يچهدهمراه شما هستم نده من نه ي كنكور دهيد. سرِ جلسهوجو عادت ان را به فعاليت و جسترويد. بايد ذهنتخطا مي
چندين تنهدا برتدري كه تنها ابزار شما براي موفقيت در كنكور و هم -تانفكر كند. پس لطفاً تنبلي ذهني را كنار بگذاريد و از نيروي انديشه شما

 !(طمئن باشيدكنيد، ماستفاده كنيد. زيان نمي -شما نسبت به ساير جانداران است!

 / ء / -6/ يه/  -5/ غ /  -4/ ت /  -3/ س/  -9/ ز/  -1م اين شش واج است: خبُ، شك ندارم كه پاسخ شما ه
عفياوعي « ع»و « ء»باشيد كه در زبان فارسي بيين صيداي باشيد. عوجّه داشتهالبته شايد اين آخري، يرني واج همزه را از قلم انداخته



 

 

 
 

 گام اول

 پرسش و پاسخ
 

 استشده و داراي معنا يا كاركرد دستوري شود كه از يك يا چند واج تشكيلميدانيد تكواژ به جزئي از زبان گفتهطور كه ميهمان
 طورخلاصه: د؛ پس بهكرتري تجزيه دار يا دستوري كوچكتوان آن را به اجزاي معناميو ن

 است.  يا دستوري زبانترين جزء معنادار كوچكتكواژ  

 هاي زير پاسخ دهيد:ايد؟ پس به پرسشرست فهميدهدآيا اين تعريف را واقعاً 

شود؛ امـ  مرـن نريتـيم كـه تكـواژ تجزيه مي« مي + رفت + ـَ م»به سه تكواژ « رفتممي»دانيم كه فعل همه مي پرسش اول:

 ت؟ چيس« ـَ م» و « مي»تنين جزء معن دار زب ن است؛ معن ي كوچك

 پاسخ:

  مترادف داشتن نيست. ،منظور از معناداشتن تكواژ 

مفهيو  اسيتمرار و تكيرار را بيه فعيل « ميي»، «رفتممي»دار است؛ مثلاً در فعل دلالت دارد. به همين دليل معنا مفهوميهر تكواژ بر 
 مترادف پيدا كرد و مثلاً « يَ  »و « مي»توان براي به يك شخص )اول شخص مفرد( اشاره دارد، اما نمي« يَ  » كند و اضافه مي

 يَ   = ... ...مي =  گفت:
 

 خط تناظر برقرار كنيد:ي زير با رسم پارهها در دو مجموعهبين تكواژها و مفهو  تمرين:
 ستان، بان، مند{ }چه، چي، سا، يِ تكواژها 
 }دارندگي، مكان، محافظت، كوچكي، همانندي، شغل{ هامفهوم 

 چي، پريسا، كودكستان، باغبان، شكوهمندتواند كمكتان كند: دفترچه، معدنيها ماين مثال 

« بـود»به عمل، « گيت»است. تشكيل شده« گيت + ـه + بود + ـَ م»از تكواژه ي « بودمگيته» مي دانيم كه فعلِ پرسش دوم:

؛ داردبـه هـيم ميمـومي اشـ ره نـ« ـه»كه ك ره است؟ واضح است اين مي ن چه« ـه»به شخص اش ره دارد؛ ام  « ـَ م»به زم ن و 

 آوريم؟ حس ب ميپس چنا آن را تكواژ به

كاركرد دستوري دارد؛ زييرا « يه»در اين جا  ،«ترين جزء معنادار يا دستوري زبانكوچك»دوباره به تعريف تكواژ توجه كنيد:  پاسخ:
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سخ
و پا

ش 
پرس

 

 تكواژها

 

 است.را ساخته« فتهگ»صفت مفعوليِ « فتگ»از بن ماضيِ 

اسـت، آيـ  ونـد نسـ(ت( سـ خته شدهي )پسكه از خ نه )اسم( + گ )صـ مت ميـ نجي( + « خ نري»ي واژهدر  پرسش سوم:

 را ب يد تكواژ به شم ر آورد؟ « گ»ص مت مي نجي 

 يپيس چيه كياراست. در اين واژه هيچ مفهومي ندارد. از نظر دستوري نيز تغييري در واژه ايجاد نكرده« گ»نه؛ زيرا صامت  پاسخ:
دارد؛ اميا  آوايياست؛ پس كاركرد گري كردهي پايان خانه )= خانِ( ميانجي«كسره»و «  ي» بين دو مصوّت )مصوّتِ بله، ؟تاسكرده

 كاركرد معنايي و دستوري ندارد.

 هاي ميانجي تكواژ نيستند؛ زيرا فقط كاركرد آوايي دارند، اما كاركرد معنايي و دستوري ندارند. صامت 

جلو  او  تاوار راربردرواي  در درس سوو ِ« تكواژ چيست؟»، مبحث زمينهتر در اين كواژ. براي مطالعه و تمرين بيشخب، اين از تعريف ت
 را.بن ي تكواژزبان فارسي را مطالعه تني . حالا برويم به سراغ دساه

 تي وت تكواژ آزاد و تكواژ وابسته چيست؟ پرسش چهارم:

هميشيه  -با آن كه معنا و كاركرد دسيتوري دارد -اما تكواژ وابسته ي مستقل به كار روداژهعنوان يك وتواند بهآزاد مي تكواژ پاسخ:
 نمونه:در زبان كاربرد ندارد؛  هعنوان يك واژگاه مستقلاً بهچسبد و هيچبه تكواژهاي ديگر مي

توانند در جاهياي ديگير، خيود بيه يم« خانه»و هم « كار»است: كار + خانه. هم يك واژ است و از دو تكواژ ساخته شده« كارخانه»
 است. شدهاز دو تكواژ آزاد ساخته« كارخانه»ي ؛ بنابراين، واژهكار روندي مستقل بهوان يك واژهعن
در اين واژه به مفهو  مكان اشاره دارد )پس تكواژ « گاه»است. تشكيل شده« گاه« + »كار»نيز يك واژه است و از دو تكواژ « كارگاه»

وقيت رود )مثلياً هيچبيه كيار نميي «(جيا و مكيان»مستقلاً به عنوان يك واژه )در معنيي « گاه»وقت در فارسي امروز هيچاست( اما 
يييك تكييواژ وابسييته  يييك واژه اسييت كييه از يييك تكييواژ آزاد و« كارگيياه»؛ بنييابراين «(گيياهِ خريييد كتييات كجاسييت؟»گييوييم نمي

 است.شدهتشكيل

 ي مستقل، كاربرد ندارند.عنوان واژهها بهگرچه برخي از آنآيند، شمار ميزاد بههاي ماضي و مضارع، تكواژ آبن 

سـ ز )كـه، تـ ، اگـن، زيـنا و...(، جز و...(، پيونـده ي وابستهي، بـهه ي اض فه )از، به، بن، بناي، دربـ رهحنف پرسش پنجم:

 اند ي  تكواژ آزاد؟ )اي، ي ، الف پ ي ني( تكواژ وابستهنم ه ي من دا س ز )و، ي ، امّ ، ولي، بلكه( و نقشپ يهپيونده ي هم

روند، پس تكواژ آزادند )برخيي معنيا و مفهيو  روشيني دارنيد مثيلِ عنوان يك واژه به كار ميي اين تكواژها، مستقلاً بههمه پاسخ:
رود و كه مستقلاً به كيار نميي« پايانيف ال»جز به«( كه»و برخي مفهو  زيادي ندارند اما كاركرد دستوري دارند مثل « اگر»و « براي»

 «  حافظا»تكواژ وابسته است؛ مثلاً در 

 چيست؟تكواژ اشتق قي و  تكواژ تصنيييمنظور از  پرسش ششم:

سيازد، اميا تكيواژ مياي جدييد كنند. تكيواژ اشيتقاقي واژهي تصريفي و اشتقاقي تقسيم ميرا به دو دسته وابستهتكواژهاي  پاسخخ:
 نمونه:سازد. نمي يي جديدتصريفي واژه

 افراشتن پاسخ:از چه مصدري است؟ « افراشتم» -

i
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 افزاييم:را به اين واژه مي 1«بر»وند و بار ديگر پيش« مي»وند حالا يك بار پيش
 برافراشتم  -2افراشتم مي -1
 افراشتن پاسخ:از چه مصدري است؟ « افراشتممي» -
 برافراشتن پاسخ:از چه مصدري است؟ « برافراشتم» -

اي جدييد واژه« افراشيتم»بيه « ميي» ودنشيد، اميا افيزي جدييدي ساختهواژه« افراشتم»به « بر»طور كه ديديد با اضافه شدن همان
 ي اشتقاقي است.تكواژ وابسته« بر»ي تصريفي و تكواژ وابسته« مي» نساخت. 

 

 فارسي بسيار كم است؛ پس همين حالا آن را به ذهن بسپاريد.در زبان  تكواژهاي تصريفيتعداد   
 

 الف ندا -3ساز نكره« ي» -2هاي جمع )ها، ان، ات، ين( نشانه -1 ها:براي اسم 
 ترين -2تر  -1 ها:براي صفت 
 هاشناسه -2، بـ ، نـ وندِ ميسه پيش -1 ها:براي فعل 

طور كاميل بيه هياهاي سياختمان واژهها در درسي اشتقاقي هستند )كه با آنكواژ وابستهوندها توندها و ميانوندها، پسساير پيش
 شد(.آشنا خواهيم

 ؟ دآيحس ب مياليه ي  صيت( واژه بهي پيش از مض فنم ي اض فه و صيت )كسنهچنا نقش تم:فپرسش ه

كياركرد « هيوِِ شيما»مثلاً، در تركيي   ؛دستوري شكي نيست كه اين كسره يك تكواژ است، زيرا هم معنا دارد هم كاركرد پاسخخ:
 ق اشاره دارد.نايي به مفهو  تعلّاليه است و از نظر معدستوري كسره، ايجاد ارتباط ميان مضاف و مضاف

؛ بنيابراين اگير تيري بزرگست يا جزئي از ييك واژهيا خود مستقلاً يك واژه ا ي سخن، هر تكواژ،يم كه در زنجيرهدانمي از طرفي
تير ي بزرگ، باييد آن را جزئيي از ييك واژهنيياوريمحسيات ي مستقل بهكسره را يك واژه« هوِِ شما»خواهيم در تركيبي مانند ب

است و آشيكار تشكيل شده«( يِ شما»و « هوِ»)يا « شما»و « هوِِ»ي از دو واژه« هوِِ شما»بدانيم؛ يعني بايد بگوييم كه تركي  
ي از سيه واژه« هيوِِ شيما»همين دلييل ناچياريم بپيذيريم كيه تركيي  زباني نخواهدپذيرفت؛ بهياست كه اين گفته را هيچ فارس

 )از برران خلف اسافاده ترديم!( است.تشكيل شده« شما»و « يِ»، «هوِ»

 صيت، تكواژ آزاد است ي  وابسته؟  نم ي اض فه ونقش م:هشتپرسش 

بندي اسيت؛ يعنيي نماي اضافه و صفت يكي از استثنائات اين دسته. درواقع نقشهاي علمي استثنا نيز دارندبندياغل ِ دسته پاسخ:
 ي آخر خط نكشي  چون تنكوري نيست!()فعلاً زير اين جملهنه آزاد است و نه وابسته. 

 ه تار رود؟(تر نيست، چه طور تنها باش يك مصوّت ته بيش)آخر رمه .رودكار نميگاه به تنهايي و مستقل بهآزاد نيست زيرا هيچ
 شمار آورد.ي مستقل بهطور كه در پاسخ پرسش قبل ديديم، بايد آن را يك واژهوابسته هم نيست زيرا همان

ي اضيافه و صيفت فير  را بير آزاد بيودن كسيره ؛ها چيه كيار كنييددر تست بايد اگر منظورتان اين است كه حالا تكليف چيست؟
 )حالا زير اين جمله خط بكشي .(بگذاريد. 

 

                                                 
وند فعل تكواژ وابسيته وند فعل است نه حرف اضافه. پيشهايي مانند: برخورد، برآمد، برچيد، برافراشت و... پيشبتداي فعلدر ا« بر»باشيد كه توجه داشته -1

 است اما حرف اضافه تكواژ آزاد.
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ي شخصي )يَ  ، يَ ت، يَ ِ، يِ ميان، يِ تيان، يِ شيان( و پيونيد ضميرهاي پيوسته، «اَ ، اي، ايم، ايد، اَند»هاي مخففِ فعل 
د و بيه آواييي ندارني نميا، اسيتقلالِي نقششود )مثلاً: من و تو = منُ تو( مانند كسرهتلفظ مي« يُ»كه معمولاً « و» سازِپايههم

شيمار آوردييم، به هنميا را ييك واژي نقشروند اما به همان دليلي كه كسيرهدر كلا  به كار نمي تقلگاه مسهمين دليل هيچ
 آيند.شمار ميبه هها نيز واژاين

يك تكواژِ آزاد و يك واژه « و»ساز پايهي شخصي و همضميرهاي پيوستههاي مخفف، فعلنماي اضافه و صفت، نقش 

 آيند. شمار ميبه

 رود؟ ك ر ميه  تكواژ تمي بهدر پ ي ن كدام فعل هم:نپرسش 

 ، رفته است ، رفته بود رفت ؛ مثال: ميسوم شخص ميند م ضي( 1 پاسخ:
 ، برگرد ، نيا ؛ مثال: برو دوم شخص ميند امن و نمي( 2 
 ، نيست ، هست : است سه فعل مض رعِ اخ( ري( 3 

ي تمـي و در كـدام نـوع گيـند نـه شن سـهمي« د ـَ»ي در كدام يك از انواع م ضي، سوم شخص ميند، شن سه پرسش دهم:

 )خودتان فكر تني !(ي تمي دارد؟ م ضي، سوم شخص ميند دو شن سه

 باشد: رفت + يه + باِ + يَ د؛ مثال: رفتهم ضي التزامي پاسخ:
 + مي + رفت +  رفت: داشت + مي؛ مثال: داشتم ضي مستمن 

 ي تمي درنظن گنفت؟ ب يد شن سه« خواهدرفت»ه ي آينده، مثل آي  در پ ي ن فعل زدهم:ياپرسش 

 گاه خالي نيست؛ رود و جاي شناسه هيچي مشخصي به كار ميهاي فعل آينده، شناسهي ساختزيرا در همه نه؛ پاسخ:
 = خواه + يَ د + رفت مثال: خواهدرفت

 
 رفتن( نيه فعيل سيو  شيخص مفيرد ماضيي اسيت )خواهيدرفت = خواهيدمصدر كوتياه « خواهدرفت»در  «رفت»توجه كنيد كه 

 اي نبايد بيايد؛ چه تهي چه غير آن؛ خلاصه اين كه: اصلاً شناسه« رفت»خواهد او رفت( بنابراين بعد از  رفت )خواهد

 .رودكار نميي تهي بهدر فعل آينده، شناسه 

شيود، ميو ... ساخته« شيودنمي -شيودمي»ييا « نبايد -بايد»هاي كمكي ها كه به كمك فعلهاي آينده در برخي از فعلبر فعلعلاوه
 درنظر گرفت؛ نمونه:ي تهي باز هم نبايد در پايان اين مصدرهاي كوتاه، شناسهآيد، كه طبيعتاً فعلِ اصلي به شكل مصدر كوتاه مي

 يك واژه و سه تكواژ ن(: باي + يَ د + رفت بايد رفت )= رفت 
 يك واژه و چهار تكواژ نبايد گفت )= گفتن(: نيَ + باي + يَ د + گفت  
 يك واژه و هفت تكواژ شود درنظر گرفت )= درنظر گرفتن(: نيِ + مي + شو + يَ د + در + نظر + گرفت نمي 

 
راي آموزشوي ااسود دريو . يادتوان باشو  توه راي ظريوف، بوه تسوتاي  و آشنايي با نكاوهچه يادگرفاهنباشي ! حالا براي مرور و تثبيت آن خساه

 راي آموزشي ضروري است. خوان ن ااسد تست

 شناسه
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 هاي آموزشيتست
بـه ترتيـچ چنـد « نظير است.يِ آهنگر بيي انقلابي كاوهسيماو اساطيرِ باستان، هاي كهن ايران در داستان»ي در جمله -91

 است؟ كاررفتهتكواژ آزاد و چند تكواژ وابسته به

  5و  11( 4  6و  11( 3  5و  11( 2  6و  11( 1 

 نماهاي اضافه و صفت را مشخص كنيد.(گذاري كنيد: )با مداد نقشاول كسره 

 سييما( + آ( + باستان )آ( + يِ )آ( + اساطير )آ( + و )آ( + ايران )آ( + يِ )آ( + كهن )آ) *ها )و( + يِ ( +آ)( + داستان آدر ) پاسخخ:
 ( + آ( + اسيت )آر )( + نظييو) **( + بيو( + گر )آ( + آهن )آ( + يِ )آ( + كاوه )آ( + يِ )وي ) ( +آ( + انقلات )آيِ )( + آ)
 تكواژ وابسته 5تكواژ آزاد و   11( و)
 

صامت ميانجي تكواژ  ؟)از يادتان كه نرفته« ي»است نه صامت ميانجيِ  كسره جادر اين ،ماموردِ نظر تكواژ باشيد كه توجه داشته *
 آوريم.(شمار ميليل آن را جزئي از تكواژ قبل يا بعد بهآيد؛ به همين دحسات نميبه
 

؛ به ايين دو مثيال توجيه 1آيندشمار ميو در نتيجه تكواژ وابسته به وندپيش كار روند،هرگاه در ساختار يك واژه به« با»و « بي» **
 كنيد:

 توجهي نكن.بي  رو .تو هيچ جايي نميبي  
 

 هاي زير تكواژ آزادند يا وابسته.در مثال «با»و « بي»مشخص كنيد،  تمرين:
 اي بود.فايدهكار بي -1 
 گير شما به نتيجه رسيديم.با تلاِ پي -2 
 كند.انسانِ بافكر قبل از عمل انديشه مي -3 
 ي اسرار عالم را كشف كرد.توان همهنگري نميبا فكر و ژرف -4 
 است.سخ گفتههاي خود با تجربه پاانسان به بسياري از پرسش -5 
 دانستند. همه او را در اين كار باتجربه مي -6 

از چند كلمـه )واژه( « نظير است.ي آهنگر بيي انقلابي كاوههاي كهن ايران و اساطير باستان، چهرهدر داستان»ي جمله -02

 است؟شدهساخته

 1 )11 2 )11 3 )11 4 )22 

                                                 
 ي آن نيست.جا مجال بحث دربارهناست. اما بر اين نظر ايرادي وارد است كه ايآمده 3در كتات زبان فارسي  2ي چه در درس ساختمان واژهالبته براساس آن -1

 وابسته تكواژ

 يك واژه

 ژ آزادتكوا

 يك واژه يك واژه
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 تواننيد نيِ خيود توجيه نكنييد. اهيلِ هير زبياني، ميها به چيزي جز تشخيص و شمِّ زبيابراي شمارِ واژه
اي را توانيد هر جملهيد، پس ميازبانهاي آن زبان را واژه به واژه تلفظ كنند. شما هم فارسيسادگي جملهبه

 اي جداگانه درنظر بگيريد.ها را واژهباشيد كه بايد كسرهواژه به واژه بخوانيد. فقط توجه داشته

يِ + آهنگير +  يِ + انقلابي + يِ + كياوه + يِ + كهن + يِ + ايران + و + اساطير + يِ + باستان + چهره ++  *هاندر + داستا پاسخ:
 واژه  11نظير + است بي
 

 باشيم كه:هايي واژه نيست؛ پس توجه داشتهي تصريفي است؛ يعني به تناز تكواژهاي وابسته« ها»حتماً يادتان هست كه  *

 آيند.مينشمار به ايجداگانهي واژه« الف ندا»و « رينتر و ت»، «ي نكره»، «هاي جمعنشانه»  

نهد تا سپس نوبت بـه هدف اصلي داستان اين است كه شكارگر آزادي، خود نخست در دامي بيفتد كه مي»ي در جمله -09

به ترتيچ چند تكواژ تصريفي و چند تكواژ اشـتقايي « ادامه گرفتار اين دسيسه خواهندشد. هاي آزادي برسد كه درانسان

 است؟كار رفتهبه

 1 )1- 6 2 )11- 4 3 )1- 3 4 )1- 5 

 باشييد كيه يك بار به دنبال تكواژهاي تصريفي بگرديد و بار ديگر به دنبال تكواژهاي اشتقاقي؛ توجه داشيته
« ي»سيازد و )مصيدري( كيه از صيفت، اسيم مي سـازاسم« ي»سيت اميا في ايصيرتتكواژ  سازنكره« ي»

 سازند.ي جديدي ميتكواژ اشتقاقي هستند زيرا واژه ،دساز)نسبي( كه از اسم، صفت مي سازصفت

 دوستي، راهنماييآزاري، نوعمندي، رهايي، بزرگواري، مرد شادي، سبزي، شكوهساز )مصدري(: اسم« ي»از  چند نمونه 
 دارد:« كردن»يا « بودن»مفهومي معادل « ي»ها تكواژ اً در اين واژهمعمول

 دوست بودننوع دوستي نوع 
 كردنراهنمايي راهنمايي  

 اني، الهيي، خيانگي، هفتگيي، تهراني، آسماني، ادبي، فكري، كلّي، جزئي، انسياني، حييوساز )نسبي(: صفت« ي»از  چند نمونه
 هميشگي، احساساتي، انتخاباتي

 

   :اند ازكار رفته در اين جمله عبارتبه تكواژهاي تصريفي پاسخ:
 «دامي»نكره در « ي( »2 «است»ي تهي در فعل شناسه (1 
 «نهدمي»وند و شناسه در ( پيش6و  5 «بيفتد»وند و شناسه در ( پيش4و  3 
 «يآزاد *هايانسان»نكره در « ي( »1  «اهانسان»در « ها( »1 
 «خواهندشد»( شناسه در 11 «برسد»وند و شناسه در ( پيش12و  1 

 

بيا هير كياربردي )چيه « ي»كنم كيه تكيواژ صامت ميانجي است )تكواژ نيست(. باز هم يادآوري ميي« هايانسان»در پايان « ي» *
 كند.د نقش صامت ميانجي را بازي ميتوان/ فقط مي y« / ي»دهد و مصوّت است اما صامتِ / مي iي / اشتقاقي چه تصريفي( صدا

y) ي صامتِ  ) گاه تكواژ نيست.هيچ 
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 اند از:كار رفته در اين جمله عبارتبه تكواژهاي اشتقاقي
 « اصلي»ساز )نسبي( در صفت« ي( »1 
 «  گرشكار»در « گر( »2 
 « شكارگر آزادي»ساز )مصدري( در اسم« ي( »3 
 «گرفتار»در « ار( »4 

 است؟ از چند واژه تشكيل شده 3عبارت تست  -00

 1 )32  2 )33  3 )34  4 )35 
 

هدف + يِ + اصلي + يِ + داستان + اين + است + كه + شكارگر + يِ + آزادي + خود + نخست + در + دامي + بيفتد + كه +  پاسخ:
يِ + آزادي + برسد + كه + در + ادامه + گرفتار + يِ + اين + دسيسه + خواهندشد. ها + نهد + تا + سپس + نوبت + به + انسانمي
 بود؟!(گذاري ته يادتان نرفاه)تسرهواژه(  34)

 است؟شدهتري ساختهكدام گروه، از تعداد تكواژهاي بيش -02

 ( ماجراهاي باورنكردني4 هاي آزمون امروز( دفترچه3 ديروزيهاي ( همان آد 2 ( چهار كارگر كارگاهتان 1 
 پاسخ:

 تكواژ( 1) *چهار + كار + گر + يِ + كار + گاه + يِ تان ي اول:گزينه

ر شـماجزئي از واژه است و تكواژ مسـتقلي به« ـِ مان، ـِ تان، ـِ شان» ي شخصي مصوّت كسره در ضميرهاي پيوسته 

 .آيدنمي

 تكواژ  2واژه و  2 كت بت ن:تكواژ /  3واژه و  3 كت بِ شم :به اين نمونه توجه كنيد: 
 تكواژ( 1)ي +  **يِ + ديروزها + + ان + آد  +  *هم ي دوم:گزينه

 سازد: مي يجديد واژهشود و ها اضافه ميز واژهبه ابتداي برخي ا« هم» *
 چنان هم هم + چنان  چنينهم هم + چنين  همان هم + آن  همين هم + اين  
 زادهم هم + زاد  رهمس ر سهم +  راههم هم + راه   ديگرهم هم + ديگر  

 آيد.شمار ميشود و يك تكواژ بهها تجزيه ميدر ساختار واژه« هم» 

 رود؛ بنابراين:كار نميبه« ديروز»در فارسي به معني « دي»ديگر  **

 آيند. يك تكواژ به شمار مي« ديشچ»و « زديرو» 

 تكواژ( 1) *يِ + آزمون + يِ + امروزها + دفتر + چه +  ي سوم:گزينه
 در فارسي معنا و كاربرد ندارد؛ بنابراين:«  اِ»ديگر  *

 ژ هستند. شوند و يك تكوانيز در فارسي كنوني تجزيه نمي« امشچ»و « امسال»، «امروز» 

 تكواژ( 1)ي يِ + باور + ني + كرد + يَ ن + ها + ماجرا +  ي چهارم:گزينه
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 .رودبه كار مي« ـَ ن» ي مصدرها تكواژ مصدري در پايان همه 

 + ين دوست + داشت + يَ  :داشتنـيدوست خورد + يَ ن + ي خوردنـي: در + آمد + يَ ن درآمدن: نمونه:

گذشـتگان،  حسي و فكريهاي اي است از احساسات، تأملات و اندوختهن اين نكات كه گنجينهبا مطالعه كرد»عبارت  -02

 است؟ از چند واژه و چند تكواژ تشكيل شده« اندازي نو به روي خواننده گشوده خواهدشد.چشم

  46و  26( 4  41و  25( 3  44و  21( 2  41و  21( 1 

 ّت: فعلاً بدون درنظر گرفتن وقت و با دق 
 ( كسره گذاري كنيد.1 
 گاه:ژهاي آن واژه را زير خط بنويسيد؛ آن( زير هر واژه خط بكشيد و تعداد تكوا2 
 اهتعداد تكواژجمع عددها =  ها؛تعداد واژهها )تعداد عددها( = تعداد خط 

 (و تجديدنظر هم وجود دارد. چنين امكان برگشتا بشماريد و بار ديگر تكواژها را؛ همها ر)با اين روِ لاز  نيست يك بار واژه
  گذشيتگانيِ  **فكيري و حسيي يِ هااندوختيه و تأمليات احساسيات از اسيت ايهگنجين كه *نكات اينيِ  كردنمطالعه با پاسخ:

 
 (64 جمع عددها =؛ 26تعداد عددها = . )خواهدشدگشوده خواننده يِ رو به نو اندازيچشم

 

را ييك « نكيات »دلييل هميين؛ بيه«نيُك»است نه « نكته»جمع « نكات »ماند؛ اما باقي« نك»برداريم « نكات»را از پايان « ات»اگر  *
 ؛ بنابراين: «تأمّلات = تأملّ + ات»و « احساسات = احساس + ات»آوريم. اما شمار ميتكواژ به

هـا هـا جـدا كنـيم، مفـرد آنرا از آن« ات»كـه اگـر  «مقالات، روايات، جنايـات نكات، لغات،» هايي ماننددر واژه 

، «سؤالات، احساسات، توجهات، مجهولات، معلومـات»هايي مانند كنيم. اما در واژهرا تجزيه نمي« ات»ماند، نميبايي

 آيد.شمار ميشود و يك تكواژ جداگانه بهتجزيه مي« ات»

 

y)ي  ميان صامت هايي كه به تفاوتِآن ** ) ّت ي و مصو(i ) در « ي»شوند. كنند، در اين موارد دچار اشتباه ميتوجه نمي
جيا ييك تكيواژ اسيت در اين« ي»است، بنابراين خيودِ را ساخته« فكري»نسبي صفتِ  ،«فكر»اسم دهد و از مي« i»صداي « فكري»

يِ پيس به عنوان تكواژ نبايد باعث شود كه ما كسره« ي»تر حرفش را زديم.( جداكردن اين ساز يا نسبي كه پيشصفت« ي»)همان 
 آيد، ناديده بگيريم.حسات ميي جداگانه بهنما است و خودِ يك تكواژ و واژهرا كه نقش آناز 

 خص كنيد.ها مشها و تكواژها را در اين تركي تر، تعداد واژهبراي تمرين بيش
 (.دويسيبنو زير هر خط تعداد تكواژها را  بكشيدها خط روِ را فراموِ نكنيد: زير واژه)

 كشتي ب ري ح مل سوخت نزديكي م( ني فكني شيوايي قلم او قلم شيواي او 
 

 او يِ شيوايِ  قلم پاسخ:
 

است كه ييك تكيواژ و « ي»ي بعد از ست، كسرهچه تكواژ اتواند تكواژ باشد. آندهد پس نميمي« y»در اين تركي ، صداي « ي»
 جا فقط صامت ميانجي است.در اين« ي»نما(. ي نقشآيد )همان كسرهشمار مييك واژه به

325 1111
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 اويِ  قلم يِ يشيواي
 

سياز )مصيدري( اسيت و اسم« ي»)شييوايي = شييوا بيودن(؛ پيس دارد دهد و معنايِ بودن مي« i»صداي « شيوايي»پاياني در « ي»
تكواژ ديگيري اسيت كيه نباييد از چشيم ميا دور  آمده« شيوايي»اي كه پس از رهچنين كسآيد. همحسات ميدِ يك تكواژ بهخو

 1بماند.
 

 فكرييِ  مبانييِ  نزديكي
 

سياز اسيت و ييك تكيواژ اسم« ي»بنيابراين  ؛)نزديكي = نزدييك بيودن( دارد دهد و معناي بودنمي« i»صداي « نزديكي»در « ي»
جزئيي از ذات « مبياني»در « ي»آييد. شمار مينما است و يك تكواژ جداگانه بهنيز نقش« ينزديك»ي بعد از آيد. كسرهحسات ميهب

« فكيري»در « ي»نماي خودميان اسيت. همان نقش« مباني»ي بعد از ، اما كسره(مبان + ي  )مبانيپذير نيست واژه است و تجزيه
 آيد.حسات ميساز )نسبي( است و يك تكواژ بهصفت« ي»طوركه ديديم دهد و همانمي« i»داي ص
 

 سوختيِ  حامليِ  بارييِ  كشتي
 

 نسييبي اسييت «ي»همييان  سيياز ييياصفت« ي» ،«بيياري»پييذير نيسييت و جزئييي از ذات كلمييه اسييت امييا در تجزيه« كشيتي»در « ي»
 )باري: مربوط به حمل بار(.

 ي آخر اين تست: كاه*** اين رم ن

 آيند.شمار ميهاي كمكي همراه فعل اصلي يك واژه بهفعل 

 نمونه:
 . آمدندمي داشتند .بود شده آموخته . شد خواهد گشوده 

 
 

است؛ گرچه نويسنده در شعر برخـي از سـرايندگان سرشـنا  در اين كتاب شعر نو از آغاز تا امروز نقد شده»عبارت  -02

 داراي چند واژه و چند تكواژ است؟« است.گرفتهنگاهي كوتاه به آثار برخي ديگر كار را پي است و بادرنگ كرده

  52و  31( 4  51و  31( 3  55و  31( 2 52و  36( 1 

 يادتان نرود.واژهبهواژهگذاري و شمارِ تكواژها، كسره ، 

  سرشيناسيِ  سيرايندگان از برخيييِ  شيعر در **نويسينده گرچيه استشده *نقد امروز تا آغاز از نويِ  شعر كتات اين در پاسخ:
 

 تكواژ( 25واژه و  36). استگرفتهپي را كار ديگر برخييِ  آثار به كوتاه نگاهي با و استكرده درنگ
 

                                                 
نويسيم: اما مي« يِشيوايي »خوانيم: شود؛ يعني مينمين صامت ميانجي در خط فارسي نوشتهشود اما ايخوانده مي« y»ميانجيِ اين كسره به همراه صامت  -1
 دهم.تر توضيح ميباره، بعداً بيشدراين «شيواييِ»

 فعل اصلي

 كمكيِ زمان

 كمكيِ مجهول

 واژه يك

 زمانكمكيِ 

 كمكيِ مجهول

 فعل اصلي

 يك واژه

 فعل اصلي كمكيِ زمان

 يك واژه
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اسيت ييا نيه فعيل بيا آن تركيي  شيده و فعيل مركيّ  ساخته ي قبل ازباشيم كه آيا واژهت داشتهها بايد دقّهنگا  شمارِ واژه *
ي مسيتقل باشد و گسترِ بپيذيرد، ييك واژهپذيري كه يادتان هست؟( اگر جزء قبل از فعل با فعل تركي  نشده)آزمايش گسترِ

 آيد:شمار ميصورت جزئي از فعل بهاست اما در غير اين
 كنيد، پيسميگسترِ پييدا « نقد» است ي / و... شدهغوي / فنّاي / لُغرضانهاي / بيموشكافانه نقدِ  استنقد شده 

 ي مستقل است. يك واژه« نقد» جزئي از فعل نيست 
پيذيرد و جيزء فعيل گسيترِ مي« درنيگ» است تاهي / و... كرده/ كو بسياردرنگِ مختصري /   استدرنگ كرده 

 اي مستقل است.واژه« درنگ» نيست 
واژه  يكبر روي هم « استگرفتهپي»  پذيرد؛ بنابراين جزئي از فعل مركّ  استگسترِ نمي« پي»  استگرفتهپي 

 .تكواژ تشكيل شده جست كه از پنا

 .1باشيده داشتهها به ساده و مركّچ بودن فعل توجّهنگام شمارش تعداد واژه 

 

را بيه « نويسنده»اشتباه ابراين بهبن ؛نويسنده سازد: نويس + يَ نده بن مضارع صفت فاعلي مي باوندي است كه پس «ـَ نده» **
رود؛ اميا كار ميبه هاي مربوط به سو  شخص جمع است و در فعلشناسه« يَ ند» تجزيه نكنيم؛ زيرا « نويس + يَ ند + ه»سه تكواژ 

 راي + يَ ندهسُدارد: دو تكواژ  نيز صفت فاعلي است و« سراينده»فعل نيست كه شناسه بخواهد. « نويسنده»

 تجزيه كرد.« ـَ ند + ه»به اشتباه آن را به يك تكواژ است و نبايد « هـَ ند» 

ي مـردم اسـت و در آن اسـت كـه نماينـده اند اما توانايي و نامداري اودهرستم را از بسياري جهات ستو»در عبارت  -02

 است؟شدهچند واژه و چند تكواژ به كار گرفته« زادهزار آدمييافته در ذهن هزارانپرورش

 تكواژ 44واژه و  21( 4 تكواژ  44واژه و  32( 3 تكواژ  44واژه و  21( 2 تكواژ  46واژه و  32( 1 
  و اسييت مييرد يِ  نماينييده كييه اسييت آن در اويِ  نامييداري و **توانييايي امييا *انييدسييتوده جهييات بسييياري از را رسييتم پاسخخخ:

 
 تكواژ( 44واژه و  12). زادآدمي هزارهزارانيِ  ذهن در يافتهپرورِ

 
شود، بنيابراين ايين معنايي از اين تجزيه حاصل ميبي عناصرتوان تجزيه كرد؛ زيرا نمي امروزهرا « اَ ، اي، ايم، ايد، اَند»هاي فعل *

 واژه 1تكواژ و  3 ايد:رفته / واژه 2ژ و تكوا 2 ام:گنسنهآيند؛ نمونه: شمار ميتكواژ )آزاد( به يكها امروزه فعل
 

 حتماً با اين ساختار آشنا هستيد: **

نمونه: توانا، شنوا، كوشا، رسا، رسانا، فريبا )از مصدر فريفتن(، شكيبا )از مصدر شكيبيدن(، زيبا  ؛صفت فاعلي  بن مضارع + ا
 و... ، گوارا،، دارا(، پايا، پويا، ايستا، تراوا )از مصدر تراويدن(، زايا)از مصدر زيبيدن(، رها )از مصدر رهيدن

                                                 
توانييد بيه درس دهيم از جليد دو  كتيات راهبردهياي زبيان فارسيي چنين ميدر همين كتات صحبت خواهيم كرد. همهاي ساده و مركّ  ي فعلدرباره -1

 كنيد. مراجعه
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 دادن( و بيه معنيي نشيان« نميودن»)از مصيدر « نميا»از بن مضيارع « نماينده»ايد كه ه كردهحتماً توجّ راستي
 است.شدهساخته« يِ ِ»وند و پس« پرور»نيز از بن مضارع « پرورِ»است. تشكيل شده« يَ نده»وند پس

 ه اين دو الگوي ساخت واژه توجه كنيد:ب
 بن مضارع + ـَ نده  جوينده، يابنده، خواهنده، بَرنده، بُرنده، پَرنده، زننيده، گزنيده، جهنيده، خزنيده،  نمونه: صفت فاعلي؛

 دونده، شتابنده، فروزنده )افروزنده(، ارزنده، فريبنده
 

 بن مضارع + ـِ ش  خواهش، كوشش، روِ، جوشش، پوشيش، پيرورِ، پيشوهش، ارزِ، تيپش، كياهش،  نمونه: اسم؛
 ، گوارِ )از مصدر گواردن(شورِ )از مصدر شوريدن(، فروزِ )از مصدر افروختن(، ويرايش )از مصدر ويراستن(

از چنـد « هاي نيما در طول زندگي بـود.ي كوششزدگي، هدف اصلترهاندن شعر فارسي از بند تكرار و سنّ»ي جمله -02

 است؟ پديد آمده« واژه»و چند « تكواژ»

  23و  31( 4  23و  35( 3  25و  33( 2  22و  31( 1 

 (باز رم مي)!ها يادتيان نيرود(؛ ها را از هم تفكييك كنييد )كسيرهها، آنابتدا با كشيدن خط در زير واژه گوويم
 واژهايش را بنويسيد.گاه زير هر واژه تعداد تكآن

 +  هاكوشيش+ يِ +  اصيلي+ يِ +  هدف+  **زدگيتسنّ+  و+  تكرار+ يِ +  بند+  از+  فارسي+ يِ +  شعر+ يِ +  *رهاندن پاسخ:
 
 تكواژ( 35واژه و  23). بود+  زندگي+ يِ +  طول+  در+  نيما+  يِ
 
 باشيد:ه داشتهپيوندد خوت توجّها ميكه به بن مضارع فعل« ان»به تكواژ گذراساز )سببي( اولاً  *
 بن مضارع + ان  رس + ان  نمونيه: ،بن مضـارع گـذرا گيذر + ان  ،رسـ ن خنيد + ان  ،گـرران خنـدان،  

 ره ن  + ان ره )از مصدر رسَتن يا رهيدن( ،1جم ن جَه )از مصدر جسَتن( + ان 
 

 ماضي بسازد: شود تا بنِبه بن مضارعِ سببي اضافه مي« يد»يا « د»سازِ تكواژ ماضيكه، دو  اين
 بن مضارع سببي + د / يد  رسيان + د / ييد  نمونيه: ؛بن ماضي سـببي جهيان + د  ،رسـ ند   رسـ نيد جم نـد، 

 ره ند   ره نيد رهان + د / يد  ،خنداند   خندانيد + د / يد خندان  ،  گررانيد گرراند  / يد گذران + د
 

 دارد.( ها كاربردي اين فعلدر همه« د»رود، اما ميكار تر بهكمهاي گذرا در برخي فعل« يد»سازِ ايد، تكواژ ماضيطوركه متوجه شده)همان

                                                 
 شود.تجزيه مي« جهنده»ناپذير و ساده است، اما در معني اي تجزيهواژه« دنيا»به معناي « جهان»روشن است كه  -1

44
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ست
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شي
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ي آ
ها

 

 تكواژها

 

 شود:ميي مصدرها ديدهپايان همهدر « يَ ن»تكواژ مصدرساز  و ديديم كه
 بن ماضي + ـَ ن  نمونه: رسانيد + يَ ن  ؛مصدر ؛ گذراند + يَ ن رس نيدن و... گرراندن 

  ن+ يَ  د+  ان+  ره: ره ندن نتيجه:
 

 
 رسانا گذران، نيمهرسان، خوِها را معين كنيد: نامهتعداد تكواژهاي اين واژه تمرين:

 نيم + يه + رس + ان + ا رس ن :نيمهخوِ + گذر + ان /  گرران:خوشنامه + رس + ان /  رس ن:ن مه پاسخ:
 

 كنيم:مرحله تجزيه ميبهرا مرحله« زدگيتسنّ» **
 است.( به آن پيوسته« گ»ساز كه صامت ميانجيِ اسم« ي)»گي زده + سنت زدگي:تسنّ( 1 
 زده: سنت + زدهت( سن2ّ 
 ( زده: زد + ه3 
 ت + زد + يِ )ه( + گيسن زدگي:تسنّنتيجه: 

 

طور كيه شيود زييرا همياننوشيته مي« ه»به شكل « زدهسنت»سازد؛ در پايان كه از بن ماضي صفت مفعولي مي« يِ » تكواژ  
« زدگِيسينت»ي دهيم. اما اين تكواژِ كسره در واژهنشان مي« ه / يه»ي پايان واژه را به شكل در خط فارسي، كسرهدانيد مي

 يگر:ي دچند نمونه است.شود؛ زيرا در پايان واژه نيامدهنمينوشته« ه»ديگر به شكل 

 وند( + نشست + يِ )ه( + گيز )پيشبا ب زنشستري:آشفت + يِ )ه( + گي /  آشيتري:پخت + يِ )ه( + گي /  پختري: 

شود، يك تكواژ اسـت؛ از چشـممان نوشته نمي« ه / ـه»آيد اما به شكل هاي مفعولي مياي كه در پايان صفتكسره 

 دور نماند.

شكسيتگي، ويشگيي، سيازندگي، ميايگي، دلسيادگي، دليدادگي، بي»هيا را مشيخص كنييد: ي اين واژههاي سازندهتكواژ تمرين:
 «چارگيبي
 

 پاسخ:

+ گيي /  دل + شكسيت + يِ شكستري:دلبي + مايه + گي /  م يري:بيدل + داد + يِ + گي /  دلدادگي:ساده + گي /  س دگي:
 ،«چاره»در پايان « ه» گردو نيسوت! ته رر گرديبي + چاره + گي ) چ رگي:بيساز + يَ نده + گي /  س زندگي:ويشه + گي /  ويژگي:

 ساد + ه!( ويژ + ه!، ساده  چار + ه؛ ويژه  چاره  ؛ زيرا،تكواژ نيست« ساده»و « ويشه»

 
 رواسراسوري بوه آن آزموونراي باشو  در تسوتاگور نكواتي بوامي مان ه ديگر بهاور اسوت بورويم سوراغ آزموون سراسوري.تنم فكر مي 
تنهوا درووورتي ممكون  -آينو شومار ميتوه رمگوي تكوواژ وابسواه به -باشي  ته شناخت دميق ون راي فارسيارداخت. الباه به ياد داشاهخواريم

راي آن ممكون نيسوت گويي تامول بوه تسوتط تامل بر اين مبحث و ااسدباشي ؛ اس تسلّراي ساخامان واژه را مطالعه تردهاست ته درس
اي  مناعوت تنيو  و بوه سوراغ چه تا اين جا يادگرفاهراي ساخامان واژه را مطالعه تني . تصميم با خودتان است: يا فعلاً به آنمگر اين ته درس

يا براي تسلط تامل بر اين دو مبحث )تكواژشناسي  تنم!(تست شما را رمراري ميبه)نارسي  در اين مرحله رم تستراي تنكور بروي  تست
)نگوران راي تنكوور برسوي ! برويو  و بعو  برگرديو  و بوه خو مت تسوت (اايان تاار)در  راراي ساخامان واژهبه سراغ درسو ساخامان واژه( 

 مانم!(نباشي . مناظر شما رم مي

 تكواژ مصدرساز بن مضارع
 تكواژ سببي سازتكواژ ماضي
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 درس دوم 

 

 

 هاي آزمون سراسريي تستبرگزيده
 و المپياد ادبي

 

 چند تكواژ و چند واژه است؟ « ست.اوستا شاعر درد آشنا، شعر خود را در خدمت اعتقاد خويش يرار داده ا»عبارت  -92

 (18، تجربي )سراسري

 واژه 14تكواژ و  11( 4 واژه  14تكواژ و  11( 3 واژه  16تكواژ و  22( 2 واژه  15تكواژ و  22( 1 
 

پاسخ: اوستا شاعر يِ دردآشنا * ** شعر يِ خود را در خدمت يِ اعتقاد يِ خويش قراردادهاست.   )تعداد عددها:15( )جمع عددها:22(
 
كار، دوست، آزادمنش، درستسخن، ميهنبلندقد، خوِ»هاي مركّ  صفتِ مركّ  است. )يك واژه است.(؛ مانند واژه« دردآشنا» *

« بلندقد»مانند « دردآشنا»؛ پس، !(اه باشو !ته تنكور داش)مگر آنكند اند شك نميكه يك واژهدر اين زبانيفارسيكه هيچ « خداترس و...
 است.از دو تكواژ آزاد تشكيل شدهيك واژه است كه « كارخانه»يا 
 

نييز در « است»آيد. شمار ميجزئي از فعل به« قرار»كند؛ بنابراين گسترِ پيدا نمي« قرار»فعل مركّ  است زيرا « استقرارداده» **
انيد و مسيتقلاً واژه هاي كمكي نيز جزئيي از فعلطور كه گفتيم، فعلضي نقلي( است و همانجا فعل كمكي زمان )مربوط به مااين
 انتخات كرديد! ي اول راهاي قبلي گزينهها و تمرينآموختهآفرين بر شما كه براساس  آيند شمار نميبه

به ترتيچ داراي چنـد واژه و چنـد « تماعي، ديني و ادبي است.ها پر از نكات و لطايف تاريخي، اجاين نوشته»ي جمله -99

 (18)سراسري، رياضي  تكواژ است؟

 ( چهارده / بيست و يك4 ( پانزده / نوزده 3 ( شانزده / بيست2 ( سيزده / هجده 1 
ان  و تكواژروا ز از رم جو ا شو هيّرا به تمك ممواژه ،راچيني تاار، در ااسد تستترش ن تار حروف)از اين تست به بع ، براي ساده پاسخ:

 تع اد تكواژ زير رر خط اسافاده تني .(نوشان را و خط زير واژهتشي ن به تمكِ +؛ اما شما از رمان روش 

 + اسيت / ادت + ي /  و/ ديين + ي / اجتمياع + ي / تياريخ + ي / يِ /  لطايف/  و/  نكات/  از/  پر/ نوشت + ه + ها /  اين
 14  تكواژ 21واژه و 

 ايد. را انتخات كرده چهار ي گذاري يادتان نرفته باشد )!( گزينهاگر كسره

 چند تكواژ است؟ « ها اعتقاد داشتند.كردن كارها، به سعد و نحس بودن ساعتمردم در گذشته براي شروع»عبارت  -90

 (18، رنر )سراسري

 تكواژ 24( 4 تكواژ  26( 3 تكواژ  21( 2 تكواژ  25( 1 
 

+ شروع + كرد + يَ ن + يِ + كار + ها + به + سعد + و + نحيس + بيود + يَ ن + يِ +  *مرد  + در + گذشت + يه + برايِ پاسخ:
 تكواژ  23ساعت + ها + اعتقاد + داشت + يَ ند 

دانيم ايين تجزييه طور كيه ميياست؛ اميا هميانفر  شده)براي + وِ( اشتباه، متشكل از دو تكواژ به« برايِ»ي در اين تست، واژه *
« ييِ  »و « براي»توان به تكواژ را نمي« برايِ»و تكواژ نيست؛ بنابراين  زبان فارسي معنا و كاربرد ندارد در« برايْ»درست نيست زيرا 

1 111111111115 21
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 هاي پركاربردي نكتهدوره  

 
 .هاي ميانجي تكواژ نيستندصامت -1

 .معمولاً تكواژ است« ي»گاه تكواژ نيست اما مصوت هيچ« ي»صامت  -2

سـاز )نسـبي( تكـواژ صفت« ي»( و سـاز )مصـدرياسم« ي»ساز تكواژ تصريفي است؛ نكره« ي» -3

 اشتقايي هستند.

 يك تكواژ )آزاد( و يك واژه است. -آيداليه ميكه يبل از صفت پسين يا مضاف -نماي نقشكسره -4

آيـد، مي...« خواب، دردِسر، سوءِتفاهم و بام، رختِپشتِ»هايي مانند اي كه بين دو جزء واژهكسره -5

 تكواژ وابسته است.آيد و حساب ميوند بهميان

آيد تكواژ مي...« استثنايِ و ، در موردِ، بهغيرِ»ي مركّچ مانند هاي اضافهاي كه در پايان حرفكسره -6

 وابسته است.

 ي مستقل و يك تكواژ آزادند.يك واژه« ـَ م، ـَ ت، ـَ ش، ـِ مان، ـِ تان، ـِ شان»ي ضميرهاي پيوسته -7

 يه نيست.زيابل تج« بدونِ»و « برايِ»ي پايان و كسره« تان، ـِ شان ـِ مان، ـِ»ي ابتداي كسره -8

 تجزيه نيستند.تنها يك تكواژند و يابل« ترين»و « انه»، «ـَ نده»پسوندهاي  -9

مانند ديگر حروف اضافه، تكـواژ آزادنـد امـا  ،كار روندتنهايي بهاگر به« بي»و « با»ي دو حرف اضافه -11

 آيند.حساب ميوند و تكواژ وابسته بهكار روند، پيشبه« باكبي»يا « باسواد»يي مانند هااگر در ابتداي صفت

؛ بـر مفهـوم صـفت «خنـدان»سازد، مثلِ كاربردهاي متفاوتي دارد )از بن مضارع صفت مي« ان» -11

ژ جمـع تكـوا« ان» امـا ؛ي موارد تكواژ اشـتقايي اسـتكند، مثلِ جاويدان و ...( كه در همهتأكيد مي

 آيد.شمار ميتصريفي به

دليل كـاربرد اند و ما بهجمع، تكواژهايي هستند كه از عربي وارد فارسي شده« ين»و « ات»، «يتّ»، «اً» -12

 آوريم.حساب ميشناسيم و در شمارش تكواژها بهرسميتّ ميها را در دستور فارسي بهفراوانشان، آن

 شود.)شناسه( تجزيه مي« ـَ د»)بن مضارع( و « باي»فعل است و به دو تكواژ « بايد» -13

هـا همـراه هـا يـا بنوندهاي اشتقاييِ فعل هستند كه با فعلپيش« بر، در، فرو، ور، وا، باز، پس» -14

 كنيم.ها را تجزيه ميسازند؛ پس هميشه آنهاي جديدي ميشوند و واژهمي

هـاي دوم و فعل -جز ماضي التزاميبه -هاي سوم شخص مفرد ماضيي تهي در پايانِ فعلشناسه -15

هم تكواژ تهي « است، هست، نيست»ي سه فعل چنين شناسهرود؛ همكار ميشخص مفرد امر و نهي به

 تكواژ تهي دارد. 2سوم شخص ماضي مستمر،  است.

 .گيردنميزيرا مصدر شناسه  نداريمي تهي شناسه ،هاي آيندهرفته در فعلكاردر پايان مصدر كوتاه به -16

 آيد.شمار ميواژه به يككند، آيد و معناي آن را كامل ميهمراه جزئي كه در كنار آن ميمصدر به -17

 باشيم.ها حتماً بايد به ساده يا مركّچ بودن فعل جمله توجّه داشتههنگام شمارش واژه -18

 ي جدا از هم هستند.كه مسند و فعل دو واژه مباشيديت داشته -19

yi

iii
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 درس دوم 

 

 گام سوم

 1 آزمون
 دقيقه( 22)زمان پيشنهادي: 

هاي پيش با حماسه و انواع آن آشنا شديم و آموختيم كه حماسه شعري است داستاني با رنگ يومي كه در سال»عبارت:  -9

 است؟شدهاز چند تكواژ و چند واژه ساخته« شود.در آن حوادثي بيرون از حدود عادت يافت مي

 1 )42-33   2 )42-32   3 )44-33   4 )45-34   

چنـد تكـواژ و « ي آن را خواهيم آموخـت.هاي علمي و ادبي را فراگرفتيم؛ اكنون عوامل سازندهتفاوت نوشته»ي: هلجم -0

 چند واژه دارد؟ 

 1 )21-16   2 )26-16   3 )21-11   4 )26-11   

به « است.دهد كه خرد رهنما و دستگير آنان بودهپيشرفته نشان مي بافرهنگ و هاينگاهي به تاريخ تحولات ملت»عبارت:  -2

 است؟ترتيچ از چند تكواژ آزاد و چند تكواژ وابسته تشكيل شده

 1 )22-1   2 )25-12   3 )23-12   4 )25-1   

داشت و  جا چيرگيبود، تاريكي و ظلم و بدمنشي بر همهي ماردوش پديد آوردهپيشهدر محيطي كه پادشاه ستم»عبارت:  -2

 است؟كار رفتهبه ترتيچ چند واژه و چند تكواژ اشتقايي به« برد.سرنميكسي ايمن و آسوده خاطر به

 1 )25-5   2 )21-5   3 )25-6   4 )21-6   

از چند تكواژ و « اند.رو بودههاي زندگي روبهروزي است كه با دشواريكتاب بينوايان هوگو، ماجراي مردم تيره»عبارت  -2

 است؟ شده

 1 )32  2 )21 3 )21  4 )31 

 (18-، تجربي)سراسري تر است؟تعداد تكواژهاي كدام عبارت بيش -2

 طور غيرمستقيم حرفش را بزند.نويس رسالتي داشته باشد بهتر است به( اگر هم رمان1 
 ها در جوان  مختلف فرهنگ و ادت روزگار ماست.( فقدان نيروي ايمان عامل اصلي تما  ضعف2 
 آيد.اِ برميي علمي از عهدهي نقد ادبي تجزيه و تحليل و شكافتن مسائلي است كه يك خوانندهه( وظيف3 
 كند.اند كه عمق انساني كارشان جل  نظر ميهاي ادت ما كساني بودهايم كه قله( هميشه شاهد اين نكته بوده4 

و فرهنگ ايران و حكومت اسلامي از روزگار كهن  ي ايران و اسلام شامل اطلاعات فراوان در تاريخنامهدانش»در عبارت  -2

 وجود دارد؟« تكواژ»و « واژه»به ترتيچ چند « تا عصر حاضر است.

 1 )21-34 2 )21-35 3 )21-34 4 )21-35 

هاي شعر زيباست و بسياري از تشـبيهات در ذهـن بشـر آفريني يكي از ويژگيحيرت»هاي عبارت تعداد تكواژها و واژه -1

 ، به ترتيچ كدام است؟«آفرينند.ميشگفتي و حيرت 

 1 )32-22   2 )32-21 3 )33-22 4 )33-21 
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 (1آزمون ) تحليلي پاسخ
 

/  آموخيت + ييم/  و/  شد + ييم/  **آشنا/  آن/ يِ /  انواع/  و/  *حماسه/  با/  پيشيِ /  /سال + ها /  در 5 يگزينه -6
 حدود/  از/  بيرون/ حوادث + ي /  آن/  در/  كه/ قو  + ي / يِ /  رنگ/  با/ داستان + ي /   است +/ شعر + ي /  حماسه/  كه

 تكواژ 44واژه و   33 يافت + مي + شو + يَ د/  عادت/ يِ / 

است! پس نباييد آن را تجزييه كنييم. اگير هيم بيه )جنبشي در فلسطين( مشتق نشده« حماس»ي از واژه« حماسه»ي اژهمطمئناً و *
 ي تكواژها تجديدنظر كنيم.كند كه در تجزيهرساند و وادارمان مياي ما را به جوات نمياشتباه آن را تجزيه كنيم، هيچ گزينه

 

 به مسند.فعل گذرا « شديم»مسند است و « آشنا» **

/ يِ  عوامل/  اكنون/  فرا + گرفت + يم/  را/ ادت + ي /  و/ علم + ي يِ /  /نوشت + ه + ها / يِ /  تفاوت 5 يگزينه -6
  تكواژ 26واژه و   11 خواه + يم + آموخت/  را/  آنيِ /  / ساز + يَ نده/ 

  6 يگزينه -5

 + ده+  ميي+  نشيان + ه+  رفت+  پيش + و+  فرهنگ+  *با + يِ+  ها+  ملتيِ + +  ات+  تحول+ يِ +  تاريخ+  به+  ي+  نگاه
 

   تكواژ وابسته 12تكواژ آزاد و    25+  است+  ه + بود + **ان + آن + يِ + گير+  دست+  و+  نما+  ره+  خرد+  كه+  يَ د
 
 ( 1تست آموزشي  وند و تكواژ وابسته است. )است، پس پيشيك صفت آمده جا ابتدايِدر اين« با» *
 

 ي جمع(ان )نشانه+  آن )ضمير اشاره(آنان:  **
 

 6 يگزينه -5

بود )فعل مرك ( + تياريكي + و + ظليم + و + + ماردوِ + پديد آورده پيشه + يِستم در + محيطي + كه + پادشاه + يِ + ها:واژه
   واژه  25برد )فعل مرك ( سرنميخاطر + بهبدمنشي + بر + همه + جا + چيرگي + داشت + و + كسي + ايمن + و + آسوده

 « /چيرگييي»در « گييي» -4« بدمنشييي»در « ي» -3« اريكيتيي»در « ي» -2« پديييد آورده بييود»در « ه» -1 هيياي اشييتقاقي:تكواژ
 «خاطرآسوده»در « ه» -5

 راي بسيار شماست، آفرين!ت تافي و دانساهي دمّي او  نشانهاناخار گزينه

/ كيه /  يِ / مرد  / يِ / تيره + روز + ي / است +  / بي + نوا + يان )ان( / يِ / هوگو / ماجرا / / يِ كتات 6 يگزينه -3
 تكواژ  32واژه و   11يِ / زنده + گي )ي( / رو + به + رو / بود + ه + اند  با / دشوار + ي + ها /

 5 يگزينه -5

+ به + طيور + يِ +  تر + است +  اگر + هم + رمان + نويس + رسالت + ي + داشت + يه + باِ + يَ د + به + ي اول:گزينه
   تكواژ  26غير + يِ + مستقيم + حرف + يَ ِ + را + بي + زن + يَ د 

 تكواژ وابسته  زاد تكواژ آ

 و آ آ آ آ آ آ آ آ آ آ و و و آ

 آ آ و آ آ و آ آ آ و آ و آ آ و و آ آ آ آ
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لي 
حلي

خ ت
پاس

ون
آزم

 

 تكواژها

 

 

 2آزمون 

 دييقه 21زمان پيشنهادي: 

 (88)سراسري، رياضي  تعداد تكواژهاي كدام عبارت بيش از سايرين است؟  -9

 گرست.پولادين تو جلوه يترين لبخند بر لبان اراده( شيرين1 
 آشاماني.اي و بشريت رهگذار را مي( در گذرگه تاريخ ايستاده2 
 ي بزرگ زندگاني شد.ات غبطه( مردني چون مرگ پيروزمندانه3 
 اي.( و فلق، محرابي سرخگون است كه تو در آن نماز صبح شهادت را گزارده4 

 (88، زبان )سراسري تر است؟ تعداد تكواژهاي كدام عبارت بيش -0

 اند.( عارفان راستين به كلي خود را باخته و حق را يافته1 
 اند. اي كردههاي گسترده( متصوفه براي تبيين لزو  مرشد بررسي2 
 نصي  نيستند.ي صوفيان، گمراهان از الطاف حق بي( طبق نظريه3 
 ي رهپويان عرفان است.( نياز به راهنماي روحاني، مورد تأييد كليه4 

 (88)سراسري، رنر  تر است؟ در كدام عبارت، تعداد تكواژ بيش -2

 شود.ها روي خاك اين زمين درازتر ميهاي ستونرود و سايه( خورشيد به تدريج پايين مي1 
 هاي عظيم و بلند از دو هزار سال تا كنون هنوز پابرجا مانده است.( اين ستون2 
 اند، اكنون ناظر شبي ديگر خواهندبود.تهي بقا خس( اشياي اين ناحيه كه از ادامه3 
 شود.ميخورده ديدههاي بزرگ تراِ( در اين كوهستان، سردرها و ستون4 

ترتيچ چنـد بـه« هاسـتهاي تازگي در آثار روزگار ما برداشت جديد از گذشتگان و بازسازي نوين آناز زمينه»عبارت  -2

 دارد؟ واژهو چند  تكواژ

 بيست و دو -( سي و پنج4 بيست و دو -( سي و چهار3 بيست و يك -( سي و چهار2 بيست و سه -( سي و سه1 

چنـد تكـواژ « انـدي دلاوري ديري اسـت، دامـن از زنـدان خـاك برچيدهآن آزاد مردانِ نامي و دليران پهنه»در عبارت  -2

 (88)رنر  وجوددارد؟

 ( بيست و هشت4 ( بيست و نه3 ( سي2 ( سي و يك1 

ي گلستان به خـود اختصـاد داده شاعر توانا، فرمانروايي ملك سخن را با نگارش كتاب برجستهاين « شكبي»عبارت  -2

 چند تكواژ دارد؟« است.

 ( سي و چهار4 ( سي و شش3 ( سي و پنج2 ( سي و سه1 
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